

新年换新装，新春享盛宴，从城郊古镇水乡朱家角到市区繁华商圈陆家嘴，从松江辰山植物园到长宁口袋公园，申城大街小巷都已披上“红妆”迎接传统中国年。

最江南中国年



■ 前滩公园巷，非遗民俗文化手狮舞上演，吸引众多市民游客驻足观看

杨建正 摄



■ 北外滩白玉兰观景台，国粹表演庆新年 本报记者 陈梦泽 摄



■ 金山朱泾，朱妙春正忙着制作过年来糕 本报记者 陶磊 摄

上海之巅

云端之上，感受海派诗意江南

本报讯（记者 杨玉红）上海中心大厦“上海之巅”观光厅焕新升级，今天起，其B1序展厅以全新面貌面向游客开放。此次升级以“一江一河”城市文脉为核心线索，有机融合红色文化、海派文化与江南文化，通过多元展陈形式与高科技体验手段，打造出一场贯穿古今的城市文明沉浸之旅。

步入焕新后的B1序展厅，历史与人文的交融感扑面而来。游客可触摸复刻的中共一大会址石库门构件，近距离感受红色历史的温度；也能在颇具江南韵味的黛瓦粉墙旁，体味水墨江南的诗意图美。展厅中段的五扇花窗玻璃尤为吸睛，以海派艺术特色纹样拼出“这里是上海”文旅口号。

全新打造的百米长墙展示区，是本次升级的视觉与叙事核心。该区域以建筑为线索，通过“对话百年”“垂直生长”“巅峰智造”三个篇章，勾勒出上海城市文明的演进轨迹。

此外，展厅内融合二十四节气元素的穹顶艺术空间，也成为本次焕新的一大亮点。该空间将数字光影与实体艺术装置结合，把马年主题艺术雕塑置于随时间流转的光影变化中，既为文化叙事注入了诗意与灵动，也让展厅的艺术质感与互动体验大幅提升了，为游客带来别样的视觉享受。

朱家角

光影水乡，非遗展演轮番登场

本报讯（记者 陈佳琳）华灯初上，古韵流淌。近日，朱家角古镇与豫园灯会同步点亮万千灯火，正式拉开“角里过大年 春满最江南”新春活动的帷幕。为让游客邂逅别样新春，朱家角古镇以全域景观焕新计划为依托，紧扣“角里过大年 春满最江南”主题，深度融合农文旅商体展“六业”资源，围绕“品潮、赏韵、享趣、

寻味”四条主线，精心打造了主客共享、全城联动、商居共荣的新春消费盛景，让千年古镇满溢市井烟火气与团圆幸福感。

课植园打谷场上，萌趣“兔小布”手持葫芦造型宫灯，将“福禄临门”的传统祈愿化作灵动景致。这座高达5.5米的巨型灯组既凭借萌趣造型延续了“上海发布”专属IP的高亲和力与强辨识

度，又巧妙融入马年新春雅韵，让传统与新潮碰撞出独特火花；围巾纹样中，古镇标志性建筑放生桥与石榴花交相辉映，以细腻笔触勾勒出“角里”独特的水乡肌理，让传统年味与古镇完美交融。

非遗展演轮番登场，年味愈发醇厚。春节期间，船拳的刚劲利落、摇快船的灵动激昂、昆曲的婉转雅致将轮番上演。悠扬唱腔

与水乡景致相映成趣，舞龙舞狮巡游穿梭于青石板路，锣鼓喧天送上满满的新春福气。与此同时，阿婆茶楼、江南第一茶楼、井亭民宿等商户纷纷推出特色年俗活动，“迎春寄福”传递美好期许，“提灯跨年”点亮水乡夜色，“祈福敬茶”承载传统礼序，让游客一站式沉浸体验传统中国年的浓浓人情味与深厚的文化底蕴。

辰山
植物园

本报讯（记者 金旻矣）赏牡丹雍容，品杜鹃清雅，寻梅香雅韵……除夕至正月十五，辰山植物园将以“晓腾丹韵 春启新程”为主题，拉开迎春花展及系列节庆活动帷幕。花展以牡丹与高山杜

鹃为主打花卉，串联“晓腾迎春”“踏雪寻梅”“驰骋芳华”“漫游绮韵”“国色揽珍”五大主题展区，围绕中国春节传统元素与丙午马年寓意，打造“观赏性、科普性、趣味性融为一体”的沉浸式赏游体验。

其中，“踏雪寻梅”收集30余品种的梅花，涵盖宫粉、玉蝶、绿

萼、朱砂、美人梅、垂枝等，市民可来此寻梅闻芳，感受“疏影横斜”的古典意境，将传统赏花文化的雅趣融于景中。“国色揽珍”呈现牡丹珍品，彰显国色风仪，姚黄、魏紫、赵粉、豆绿四大牡丹名品首度联袂亮相，63个牡丹品种与8个进口芍药品种错季迎春。

春节期间，园内还将举办一系列节庆活动。入园游客当天在园内寻找5处及以上藏有“马”和“福”元素植物或地标并与之合影，凭本人与含“马”和“福”元素植物或地标合影照片可参与福利抽奖。生肖属“马”的游客凭本人有效证件还可享免费入园一次。

长宁

居民共治，绿地变身口袋公园

本报讯（记者 金旻矣）农历新年前，长宁“上新”一个由居民共治共建的儿童友好口袋公园。坐落于安顺路定西路东北角的“安顺新境”儿童友好口袋公园，日前掀开神秘面纱。记者获悉，这座公园改造过程将“全过程人民民主”理念贯穿始终，同时以本土植物打造出雅致空间。

开园当天，园内客流已是熙熙攘攘，周边居民舒展筋骨，宠物

主人悠然漫步，孩童嬉戏追逐，欢声笑语不断。不少市民边逛边看，还提出了“金点子”，比如完善园内的标识等。

公园秉持“本土适配”理念，精心挑选上海本土适配性强的植物，铺陈出一方自然雅致的诗意空间。园内植物布局匠心独运——阴生植物组团选用八角金盘、狗脊蕨等耐阴品种，适配阴湿环境；常绿宿根芳香花境搭配栀子、糖

芥、火焰卫矛、地中海荚蒾、油橄榄等本土花卉，四季有香；报春花、紫罗兰等观赏花卉则点亮了园区色彩。

此外，园内还规划了健身步道和标准化篮球场，运动空间嵌入城市角落。尤为难得的是，在口袋公园中嵌入篮球场，这在寸土寸金的中心城区颇为罕见。

据介绍，安顺新境的前身是新华街道安顺绿地。去年年初，

有居民反映绿地乔木过密，影响到北侧居民区的采光和通风。长宁区绿化部门多次前往现场进行勘查及专业修剪，但常规手段难以彻底解决。管理方广开言路，召开需求意见座谈会，广泛征求居民、学校等多方意见建议。最终，结合民意诉求与区域资源，相关部门确定将绿地改造为儿童友好型口袋公园，并纳入2026年长宁区为民办实事项目。